■隔岸观火

姚明的"养老金" 可以搬来这里吗



葛爱平

近日,中国退役篮球巨星姚 明与NBA同行伊戈达拉讨论 NBA的养老金制度,再次将公众 目光聚焦于运动员的退役保障问

NBA的养老金制度是联盟 与球员工会通过集体谈判协议确 立和不断完善的一项重要福利。 它不是简单的政府社保,而是一 个由资方出资为主的企业年金 (或称职业养老金)计划,旨在为 退役球员提供稳定的退休收入, 是资方与球员工会历经多次谈判 形成的,养老资金主要来自NBA 的相关收入的固定百分比分配。

养老金数额与球员在NBA 的服务年限直接挂钩。服务年限 越长,领取的金额越高。此外,不 同年龄开始领取(如45岁或50 岁)的金额也会有所不同。对于 早期退役的老球员,联盟也曾推 出过追溯性福利,确保他们能享 有待遇。这一制度不仅仅是养老 金,通常还包括退役球员的医疗 保险、大学学费报销等福利,构成 了一个多层次的保障体系。

NBA的养老金制度对退役 球员的帮助是巨大的、多方面 的。尤其那些生涯短暂、收入平 平或理财不善的球员,这份养老 金是他们退休后最可靠的保底收 入,有效防止了他们陷入困境。

与 NBA 的市场化模式不同, 我国大多数市场化程度不高的体 育运动项目长期以来实行的是专 业化训练体制。这种模式在为国 家赢得荣誉的同时,也带来了结 构性的退役保障问题,尤其对于 非精英运动员。

奥运冠军或世界冠军等优秀 运动员退役后通常能享受国家财 政支付的基本养老、失业和医疗 保险,保障水平较高。但大量未 能取得突出成绩,或市场化程度 不高项目的运动员,退役后的情 况往往艰难。特别是他们年轻时 专业训练,接受文化学习不够,退 役后谋生能力不足。

借鉴NBA核心理念,似也可 为构建完善的中国运动员退役保 障体系提供方向。这里建议体育 部门借鉴NBA的做法,推动建立 一套由政府引导、市场运作、资方 (体育组织、俱乐部)出资为主的 补充养老金(企业年金)制度,可 在运动员退役之后,保证他们的 生活有尊严。资金还可源于体育 彩票公益金的一部分、俱乐部营 收的固定比例提成,以及体育赛 事商业收入的专项提取等。

构建起一个既体现国家关怀, 又适应市场经济的,更有尊严、更 可持续的中国运动员退役保障体 系,让更多大大小小的"姚明"都能 领到养老金,不仅关乎几代运动员 的福祉,更是中国体育事业持续健 康发展的坚实基础。

■秦天论道Ⅰ

少女志高 未来可期



赛前接受采访,十七岁的 周欣怡说,目标进七球,进前

这话像是有点"童言无 忌",因为她参加的是世界杯。 不过,还是为她足够的自信与明 确的目标而高兴。

上周六,U17女足世界杯鸣 哨,中国队首战挪威,周欣怡不负 众望,梅开二度,帮助球队五比零 大胜,开了个好头,朝着既定的目 标跨出了坚实的一步。

首开纪录的是陈睿琳,那个 任意球直接破门,左脚打的是个 死角,真是漂亮。紧接着就是周 欣怡的两个进球。

陈睿琳、周欣怡都是上海队 的球员。早些时候,她们参加全 运会U18赛,决赛面对密集防守 的江苏队,周欣怡在人堆里脱颖 而出,首开纪录;陈睿琳高高跃 起,头顶破门;上海队二比零夺得

陈、周打进中国首战前三球, 上海有七将入选这支国家队,不 是偶然的。全运会U18女足赛, 上海队三连冠。本届全运会新设 的 U16 女足赛, 上海队也夺得冠

积土成山,非斯须之作。上 海女足人才济济,大将辈出,战绩 彪炳,是长期努力的结果,也是体 系完备的作用。这其中当然离不 开优秀教练在默默耕耘着。曾任 中国女足主帅的水庆霞、率队三 夺全运会冠军的黄坚雄,都曾是 少体校带小女足的教练。

基础坚实,技术扎实,加上天 赋,折射在球员身上,就有了那份 铿锵的底气与自信。

中国女足未来可期。

外公已经练好了! 外婆备好保心礼了,

■自说自画Ⅰ

享受心惊肉跳



阿仁

秦天

●中超最后的四轮联赛, 对于争夺冠军的三支球队上 海海港、成都蓉城和上海申花 来讲,是不容有失的比赛了。 只能赢,不能平,更不能输 的。这就是辛辛苦苦打了一 年比赛后的"最后的斗争" 了。申城与蓉城的球迷们都 巴望自己的球队不犯错。而 外埠的看客们大多都有看白 戏的心情,唯恐这三支球队在 最后几轮里都不掉链子、都不 跌跟斗了。那么,如此固定了 最终的排位,火神杯又要被上 海海港捧走了。已经有人讲 了,假如海港今年又夺下了中 超冠军,伊要赶到上海来跳一 记黄浦江。这当然是讲讲戏

话、寻寻开心的,不必当真。但 这也表示了一种心愿,那就是可 以换换城头大王旗了,让大家都 有机会来拜拜大王了。前两年 海港阵中拥有奥斯卡们的多杆 顶级洋枪,还有中超射手武磊这 样的土炮,掠走中超冠军金杯, 各地诸侯也就认命了。但是今 年的海港在20多轮联赛里,打 枪的不要,又悄无声息地摸上 来,又端坐到积分榜首席的座位 上,这就令众人不快了。因为如 此,舆论场上都是盼望海港马上 输球的预测。连一些博彩公司 都放出了海港不会再赢球的盘 口了。也由于有这样的氛围,青 岛海牛的投资人还在赛前特意 到球场为球队鼓劲打气:"不能

让海港从我们身上蹚着我们夺 冠!"他的球队其实差一点点就 做到了。海牛踢出了一场超水 平发挥的球,值得尊敬的

●海港在客场的风雨中以4 比3力擒海牛。在这场比赛的终 局,连五星体育的主持人都惊呼: "这是一场让上海球迷看得心惊肉 跳的比赛!"海港当下的本事是:可 以让对手先进球,也可以让对手进 两粒、三粒球,但是海港最后会多 攻进一粒球、两粒球,最终惊险拿 下比赛。海港踢出让上海人心荡、 心惊肉跳的球不是一回、两回了。 让沪上球迷锻练看球大心脏,这是 主帅穆斯卡特的好手段了。不会 让侬看他们踢球打瞌睡的。享受 享受心惊肉跳吧。哈哈!



■老骥伏枥

视频裁判 的改良版



姬宇阳

洪亮主教练率领的U17中国女 U20世界杯和女足U17的世界 场边看回放,并做出最终决定。 杯中已经开始试用的足球视频

SUpport),简称FVS。

简单地说就是,目前全世界 足球比赛里使用的视频裁判系 统,在国际足联主办的部分比赛 里已经开始被这个新制度所替 代。FVS的最大特点是不会核查 所有比赛里的重要事件,只有在 双方主教练认为出现涉及进球、 点球判罚、直接红牌或身份误判 的明显错漏时,才会回看视频。

依据这个规则,每队每场可 获得有限次数的视频回看申请 权,场上球员也可建议教练团队 申请回看。

跟各位聊一聊,那就是在男足 牌"递给裁判。然后主裁判会去 裁系统之间的一种折中。

支 持 系 统(Football Video 就被推翻,而且球队还能保留这 界的VAR视频系统流程吗?

一次挑战机会;如果挑战失败,那 挑战次数就用掉了一次。

和挪威女足比赛的第45+6 分钟,中国队禁区内获得点球机 会就是这样来的,王洪亮主教练 在中国女足1比0领先的情况下, 使用了一次这样的挑战机会。而 最终因为主裁判在看了回放之 后,确认了这是一个点球,中国队 不仅在上半场结束前把比分扩大 为2比0,而且依据规则下半场依 然保有两次挑战的机会

这个新系统和以前的视频裁 判最大的区别在于,只有在教练 在 U20 世界杯和这次女足 或者球员对于重要判罚有异议的 这一点。"六王赛"则以"出场即致 刚刚过去的这个周末,王 U17世界杯的赛事期间,每场比 情况下,才会启用视频回看,同时 富"作为卖点。59分钟输球的小 赛每队教练有两次"挑战"的机 也限定了双方申请回看的次数。 兹维列夫,赚到的奖金,相当于 足在女足U17世界杯小组赛首 会,可用来质疑上面说到的几种 简单地说,它更像是目前全世界 ATP250赛事冠军的三倍,重新定 战5比0大胜挪威队,关于这场 关键判罚。当一方教练觉得判罚 通用的视频裁判系统,和以往的 义了网坛的奖励体系。 胜利,其实还有一个话题可以 有问题时,就会立刻拿出一张"蓝 没有视频裁判之前的足球比赛执

■宇观寒场

巨额奖金



朱润宇

如果巨额奖金送上门,该怎 么接? 让辛纳来回答,再合适不 过。他在沙特的"六王赛"表演赛 决赛中,直落两盘战胜老对手阿 尔卡拉斯,豪取600万美元的免 税巨额奖金,以及一支纯金打造 的网球拍奖品。

自去年办赛以来,"六王赛" 就以"印钞机"般的赛事规则著 称,不仅参赛球员规格高,就连输 一场球,都能带走上百万美元的 奖金

今年参赛的德国人小兹维列 夫,在59分钟内吃下一场败仗, 却轻松带走150万美元,和去年 在70分钟内吞蛋告负、带走巨额 奖金的俄罗斯人梅德韦杰夫,如 出一辙。

球员对自己真实的参赛动 力,也直言不讳。辛纳曾表示,参 赛是"为了和最顶尖的选手较 量"。阿尔卡拉斯更直接:"如果 我说去那里只是为了娱乐而忘记 了钱,那是在撒谎。'

沙特"六王赛"没有ATP积分, 也不计入正式的交手记录,与传统 网球赛事不同。今年,全球流媒体 平台网飞Netflix更是买下赛事独 家直播权,把"六冠王"包装成堪比 "超级碗"的娱乐体育赛事。

赛事设立的背后,是沙特的 "2030愿景",旨在把国家形象从 石油大国,转变为体育、娱乐中 心。"六王赛"的奖金是所有大满 贯和巡回赛赛事无法匹敌的。在 沙特人看来,为了实现国家转型, 钱只是最微不足道的一环。

除了"六王赛",沙特早早在 网坛进行了布局:吉达、利雅得分 别锁定了近几年ATP新生代总 决赛、WTA年终总决赛的主办 权,此外,沙特公共投资基金同时 冠名了ATP和WTA排名系统。

沙特的雄心,或许有利于网球 这项运动在全球的发展、布局,但 只靠钱堆出来的赛事,和网球乃至 体育的核心价值观存在冲突。

由于"六王赛"只是表演赛, ATP曾有官员提醒球员,虽然每 个人都是"独立的企业家",有权 选择自己想参加的赛事,但频繁 参加表演赛,可能会破坏职业赛 程的平衡。

通常,网球或是体育推崇"以 拼搏赢得荣誉",上海大师赛的资 格赛黑马冠军瓦舍罗,就证明了

网球和商业原本相辅相成: 球员和赛事都需要赞助商,商业 各位觉得这个操作,会在未 品牌也想借机推广,但如果网球 如果挑战成功, 原来的判罚 来几年内最终逐步取代目前全世 只靠商业包装, 还得问问这项运 动的初心去了哪里。